METODA



Simpleks metoda

Autor — G. Dantzig (1947.)

Iterativna metoda kojom se iz koraka u korak poboljSava resenje i u

konaéno mnogo koraka dolazi se do optimalnog resenja ili se utvrduje da
ono ne postoji

Simpleks stize u susjednu ekstremnu
tocku. Moze |i se vrijednost funkcije
cilja poboljsati? Ne moze! Simpleks
Q staje. Pronadeno je optimalno
riesenje.
O . -
Simpleks kreée iz
(0,0). Vrijednost Simpleks stize u susjednu ekstremnu
funkcije cilja je 0. tocku. Moze li se vrijednost funkcije

cilja poboljsati? Moze! Simpleks
krece dalje.



Simpleks metodu proucavacemo na Sta ndardnom
problemu maksimuma (SPM) koji podrazumeva:

» maksimizaciju funkcije cilja

> ogranicenja sa znakom nejednakosti ~<"

> nenegativne vrednosti s desne strane ogranicenja
> nenegativne varijable odlucivanja

max (Ax+By+C )

AXx+By < C,
Ax+Byy < G,

AXx+By < C,

x20, y=0.



»moramo pripremiti ~teren” za korisS¢enje simpleks metode
»standardni problem maksimuma moramo pretvoriti u

kanonski problem maksimuma (KPM)
— podrazumijeva da su sva ograniCenja (osim uslova
nenegativnosti) zapisana u obliku jednacina

PM
S KPM

max (Ax+By+C) kako dobiti jednakosti? A AxBy+C)

Ax+By <, |[: > AX+By +5,=

Ax+By <G, AX+Byy +5,=

dodavanjem nenegativnih
dodatnih varijabli

< AXx+By +s,= C
AXtBY = Gy Npr. -2 1 — -2+3=1 i

X, y=0. XV, S, Sy ..., S, 20




Primer

... Zapisan u kanonskom

Standardni problem
obliku

maksimuma...

max (5x;+6Xx,) max (5Xx;+6X,)

2X+3X, + 5, =6
X1+ Xz K Sz — 7
X1 X5, 81 S, 20

-2 X{+3X,< 6
X+ X, </
X1 X; 20



-~ funkciju cilja z= 5x,+6x, zapiSemo u obliku
'5X1'6X2 +Z=O

> dobijamo inicijalni kanonski problem
maksimuma:

2X+3X, +S, =6
Xi+ Xo+S, =/

-5X, - 6%, + z=0
X1 X5, S1 S, 20




X;+ X%, +S, =/
'5X1 - 6X2 +Z =O
. Sastav jednacina zapisujemo u SIMPLEKS
TABLICU
X1 X2 S1 5 S2 Z

S1 -2 3 0 0
S2 1 1 1 0
y4 -5 -6 0 1

sl,s2,z—- BAZ[CNE PROMENLIIVE
X1, x2 — NEBAZICNE PROMENLIIVE




S1
S2

X1 X2 S1 S2
-2 3
1
-5 -6

Pocetno resenje:

» (X1, x2)=(0,0)
> (s1, s2)=(6,7)
tablice

nebazicne promenljive su 0
bazicne promenljive ocitavaju se iz zadnje kolone

'2X1+3X2 + Sl — 6
X+ X+ S, =/

- 5X1' 6X2 +Z =0

> Z=5X1+6X2=0 pocetna vrednost funkcije cilja je 0



Simpleks algoritam

> Transformacijama simpleks tabele zamenjuju se mesta
nebazicnim i bazicnim promenljivama dok se ne dode do
optimalnog resenja (x1*, x2*) za koje funkcija cilja Z ima
najvecu vrednost

»Optimalno resenje i vrednost funkcije cilja oCitavaju se iz
zadnje kolone tabele

»za transformaciju iz jedne u drugu simpleks tabelu
koristicemo sledece:



Tabela 1
x1 x2 sl1 s2 z

0 D 6:3= 3 je pivotni element
1 0 / 7:1=7 : e :
»na njegovom mestu zelimo broj
0 1 0 . s B
1, a ostali clanovi kljucne kolone
Tabela 2 moraju postati 0
X2 sl s2 z . v
1 1/3 0 *Radimo osnovne dopustene

— ‘ 0 _1 /3 1 > operacije nad matricama —

Gauss - Jordanove
Tabela 3 transformacije nad matricama

x1 x2 s1 s2 z SToF!

0 1 1/5 2/5 0

1 0 -1/5 3/5 0 ~

0 0 1/5 27/5 1 o

¢ o

Optimalno resenje: (x1,x2)=(4,3)
Maksimalna vrednost funkcije cilja z=39.



Zadacl za vezbu

1. Rijegite simplelks metodom

Minfx, —2x, —4x, )
X, —x —x, =1
X +x,+x =3

x,,%,x =0

2. Tvornica za progvodnju zdrave hrane dnevno raspolaie szaliohom od 1000 kg
zobenih pahuljica, 1200 kg raienih pahufica i 800 kg je€menih pahuljica Tvrtka
proizvoditri vrste musdli mjeSavine: "Standard”, “Matur”, “Extra”. Koliénesirovina
potrebnih za proevodnju | prodajnaciena 1 kg muslija dane su u tablci. Odredice
kolko pojedine vrste muslija treba proizvesti od sirovina u zalihida bi prinod od
prodaje bio najveci moguci

standard MNawr Extra
Zob 0,5 ke 0 kg 1/3 ke
Ra? 0,5ke 0.5ke 1/3 ke
Jetam 0 kg 0,5 ke 1/3 ke
CUENA 15kn 20kn 25kn




3.

Zadatak:

Slasticarnica "Millenium" na Krku pece dvije vrste kolaca za rodendansku proslavu: pitu od limuna 1 sira i macje oci.

Od sastojaka slasticarnica na raspolaganju ima:

4 kg oStrog brasna, 4 kg glatkog brasna, 3 kg margarina, 5 L mlijeka, 60 jaja, 6 kg Secera, 40 limuna, 6.5 kg svjezeg
kravljeg sira, 2 paketic¢a od 100 g kakaa, 6 ¢okoladi od 300 g, 500 mL ruma,40 banana, 6 L slatkog vrhnja

Za pitu od limuna i sira potrebno je:

TIJESTO:

200 g ostrog brasna, 200 g glatkog brasna, 200 g Secera,
150 g margarina, 1 jaje, 25 mL mlijeka

NADJEV:
2 jaja, 150 g Secera, 500 g svjezeg kravljeg sira, sok od 3

limuna, naribana korica od 3 limuna, 600 mL slatkog vrhnja

Za macje oCi potrebno je:

TIJESTO:
10 g ostrog brasna, 10 g kakaa, 5 jaja, 50 g Secera

NADJEV:
4 jaja, 200 g Secera, 200 g Cokolade za kuhanje,
150 g margarina, 10 mL ruma, 4 banane

SlastiCarnica mora ispeci barem 1 pitu od
limuna 1 sira 1 barem 1 roladu " macje

XN

0C1

Takoder, moraju ispeci deset ili viSe
kolaca.

Cijena pite od limuna i sira je 130 kn,
a cijena macjih o€iju je 150 kn.

Koliko pita od limuna i sira, a koliko
macjih ociju treba slasticarnica
ispeci da bi ostvarila najvecu zaradu?




